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方俊编译

摘 要 解释了为什么以利润为目的的公司参与

标准化活动和特别关注标准与专利的关系，并从经济学

角度，使用反公共的悲剧和跨越式发展的概念分析了这

个问题。反公共的悲剧解释了为什么公司交叉授权他们

的专利许可以及为什么标准化组织的专利政策包含交叉

授权。跨越式发展解释了为什么拥有为实施标准的必要

专利的公司将他们的专利许可授予没有相关专利的公司。

通过向外授予专利许可，公司在短期内可以藐得经济利

益，在长期可以亵得影晌市场发展的战略机会，并为民

营公司提供一些建议。

关键词标准专利池专利许可

Abstract: This paper explains why profit-seeking

companiespartie归te in standardization activities andpatent

pools, and paying special attention to the relation between

standards and patents. It examines the question 斤。m the

perspective of economic theoη using the concepts of the

tragedy ofthe anti-commons and leap'卢vgging. The tragedy

of the anti-commons explains why companies cross-license

their patents and the patent policies of standardization

organizations imply cross-licensing. The leapfrogging

describes why companies who own essential patents to

implement standards license their patents to companies who

have no related patent. By granting licenses to others,

companies are rewarded in the short term with economic

benefits, and in the long term with strategic opportunities to

exert influence on market trends. In the final section,

recommendations are given to private companies, based on

the considerations given in this paper:
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1 引言

标准化活司南两秤类型:一神是由政府吏搏的公共标

准化活动，一种是白发i~;tn、民营公司组成的联盟。无论是

哪一科类型，真?舌刮目标都包括保证严面的亘操作l惶、宣传

技术相产面信患，提高生产效率和质量，消除贸易壁垒。

标准化南益于社会。自从电池标准在世界范围内提供

了亘操作性，我(门可以在任何地万使用以电池为由力的电

子产园。然而，并没南任何专用电池主产厂家入人这些标准

甲受益。相反，所青生产厂家都使用这些标准，加剧了市

场竞争，促逝了世界贸易。这样的事例不只限于电池行血。

总而言足，标准化青由于加剧市场的竞争。

那么，为什么以利润为目的的公司图使他们自竞争对

手会以中获益也要参与标准化活雨?南关专家研究了国际

电信联盟(ITU)，并发现制度化的规则促逝了协商一茧的陪

戚，但 ITU 是 个公其实体，对于民营部门参与寄来说南

来自政府的压刀。世界上青 100多个论坛相联盟，即使政

府没育参加这些论坛相联盟，真参与者也都寻求协商一致。

育专家从-顶问卷调查上发现，参与标准化洁白南真

战略原因。还育专家认为标准的制E不在于真技术层面而

是出于政浩原因，并推荐了-押在战略上使用标准化的万

洼，但这些研究都是人人眼泊意义角度出发的。

我们同时也需要从经济理论的角度害虑这个问题，本

文51入了两个概愈=反公共地悲剧和睡醒式发展。

需要特gU注意的是，标准化组织的专利政策的"标准

化"。专利体系的破山思想是专利持南者对真发明创造的使

用享南专青权。然而，不仅公其实体，私人组织的专利政

策也都要求专利持南者眼出下列承诺:如果一个专利对某

个标准是11)!，\~页的，1:::的持育者且~\须罔意无歧视地授权许可

使用该专利，不存在专育权的概念。

2 防止反公共的悲剧

本部分内窑说明为什么一些公司交叉授权他们的专利

本文编译自 "2006 年 lEe 国际标准的发展和使用对经济、商务及社会的影响论文集"。
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以及专利政策包言交叉专利许可攫权。

2.1 反公共的悲剧

我们假设A相巳公司在同一地区开震产自研发，两家

公司拥南昌自由注册专利，并分flU经i立植验和认可。认可

的专利由权威专利植测系统保证相亘不重叠。

在这秤情日下，假设一个新的产昆同时需要这两家公

司的专利。如果两家公司都拒绝同且他公司授予他们的专

利使用许可，那么整套的累积技术就没青用处了B 这就是

所谓的"反公共的悲剧"。

与这个现象相应的就是著名的"公共的悲剧"，它是指

由于公央工地被个体迫庭使用而导致的产量减少。当-些

个体要求对同一个工地所青权，并最终导致土地无法使用，

反公兵的悲剧就应主了。公兵的悲剧可以用黯珑理论解释，

这秤游~理论研究多个玩家的战略地恒。青专家已将这一

理论应用在标准制E程唐申，在这里我们用2去理解两个

专利持南者之目的芙系(见表1 )。

表 1 用游戏理论描述反公共的悲剧

公 I于l f\

不授权许可使用 授权许可使用

人公 it)专利 人 L~ loil 七手I)

不授权ifF可使用
情况I· 仰， 0) ιIi仨Ii、 uι 2: (0 , I)

L~trJB
B公，"1专利

授权肉面I使用
情况3: (I, 0)

惰。1'.4:

B公司令丰 IJ 10.5 、 O. 另)

)t: 以， y)是Jtjj期入和m两家公 pJ分别的 iti仇的市场叫模

从表 1 中看出，公司 A 和公司 B南两神选择:授权结

E的伙伴m不搜权结宫的 1Y<伴。如果公司 A相公司 B部拒

绝攫权(情日1)，哪个公司都不会占南市场。如果公司 A 罔

意攫权，但公司 B拒绝授权(情日 2) ，只南 B公司垄断市场。

如果公司 B 罔意授权， 1旦公司 A 拒绝接杖(情况 3) ，只青 A

公司垄断市场。如果两家公司都同意相亘授权(情日 4) ，市

场将被分为工。对于公司 A和 B，情日 3和情日 2分flU对

真是最好的，但这押纳什国衡 (Nash equilibrium) 等同于对

仪伴公司都不搜权(情日1)。这是一个典型囚徒困境游成。

反公共的悲剧就是两家公司都坚持专利的专青权的情归。

在电信、信息、电子和电气行山里，全球青众多公司

开展类制领域的研发工作。实刀相当的研究者在重叠研究

领域寻求创新，这导致许多不罔的公司对国 技术部拥育

专利。然而可销售的产园和服务需要这些专利。另外，在

这些行山，模快的组合中涉及不同公司所育的多个专利是

非常普遍的。士山部门这种特点可能导致反公共的悲剧。

经过反复出游现，行山逐渐明白第二个解决万案。解决反

公共的悲剧的万法是变更授权使用他们的相关专利，也就

是第 4神情归。交叉搜权协议在电信、信患、电子和电气

行山田得了效果。这押事实让公司否定了专利体系的核 l由

思想一一专利就是专青权。墓于这神思想，标准化活油和专

利泪都是试图通过专利许司的万式解决反公共的悲剧。

现在我门可以解牌为什么一些公司接受标准化组织的

专利政策:南这样 神可能，即实施一个标准所且需的专

利不仅百可能被本公司持霄， 2的竞争对手也可能同时持

宵。然而，专利颐策允许无专利的公司使用这些专利。

2.2 互惠

ITU 电信标准化部(ITU-T)专利声明表晤中使用了

"亘惠"一词。 ITU-T指南中将"亘惠"解释为~只应要

求专利陪青者同那些{放出以下原话的串请人摆予他(口的专

利权使用许可:~D申请人承诺为实施罔一个ITU-T建议书

而授予他们自己的必要专利许可。"

亘惠可以理解为交叉授权意愿的直撞表述。恨明显，

一怦避免反公共的悲剧的解决万案已经在ITU-T运行。

1999年，东芝、曰立、怡下电气、三菱电气、时代毕

纳、维克多、 IBM、三洋电气和夏普就DVD专利许可组织

了 个专利泡一一DVD6C。除DVD6C以外，飞利普、先

锋、索尼和LG 还周南真他DVD iD!.\要专利，他们建立了

自己的专利池一-DVD3Co 任何公司想进入DVD市场部

需要得到两个专利迎的许可搜权。6C和 3C的成员已经变

5z摆权许可使用他们的专利，这样双万部可以进入相关市

场。在通用许可协议中，6C要求被授权者"在平等、合理

和非歧视条款下授予DVD6C每一个参加公司(及真被搜仅

者)非专用许可，以便使用在DVD产田生产、使用或销售

申所iI沙需的他(门所择的任何专利。"在6C中这神万案ow假

"对等授予飞相当于亘惠。

3 跨越式发展的战略回应

我们现在主虑一下，为什么持青标准l必要专利的公司

将他们的专利许可结没青相关专利的公司。

3.1 跨越式发展

我们假设以下条件:
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·市场上只青A 丰DB 两家公司;

·公司 A生产当前产面的产量是孔，每单位成本是

CAl 而公司B生产当前产自由产量是鸟，每单但戚本是CB;

芥§CA小于 CB;

·皮需求函数为 :p=叫XA+XB)吨，这里p是产面{介悟，

付日 b 是常数。

本假设墓于E诺垄断模型。在万程式平衡状态下，通

过倒给下面的万程式( 1)很喜易计算出公司A租公司B的

利润 PA和 PB:

(1)

(2)

PA=(P-CA)XA

PB=(P-CB)XB

得到:

P A=(b-2CA+CB)2/9a (3)

P A=(b-2CB+CA)2/9a (4)

因为， CAIJ\于 CB' 显然PA 大于 PB 。

我们假以下假设:

两家公司要在一个特定时间引进一科新产园，两家公

司预计的单位成本都是CN。

新产自由引进使得反需求函数J陪同击上万穆甜(町，预

期的市场扩张)。新由需求曲线是P=-a(XA +XB-d)吨，这里

d 是常数。

墓于这些假设，可以计算出两家公司的预期利润pJOPBN:

P AN=PBN=(ad+b-CN)2/9a (5)

即使PAN大于PA ， PAN与 PA2差 fA也IJ\于 f/=PBN-PB) 。

结果如图 1 所示。
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图 1 无专利费时当前利润和预期利润的比较

入人计算得出，公司 A相对于公司 B 入人当前产自获得的

利润较多，推出新产面的切机较小。在计算中，我们假设

市场预期扩展对两家公司是一样的，但是如果公司 A预计

到顶用扩罩的市场份额要I:t公司 B小，公司 A 更不愿意引

进新产园。

计算结果说明了刨新害的困贵为什么会发生。该概意
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的提出者发现，当颠覆性技术出现，导致市场地值踵趋式

转变时，顶尖的公司不能tm佳市场的发展趋势。下一代产

昂的领军地(立被当前市场的落后者或新的参与者取得。

电气、电子、信息和电信技术行业的产自寿命周期假

短。第一个进入市场的产国可以在市场建立它的面牌，后

来进入市场的产国搜难取代E的市场地位，这科现象。u阻

先行者的优势。如何避免E越式发展和保持先行者优势，

是领军企业的一个战略挑战。

3.2 避免跨越式发展的战略举措

领军企illL如同在产田更新换代后仍然保持真市场地

ill? 通迫害虑把公司A的专利技术搜权结公司B可推导出

一神战略举擂。

修改一下利润15程式(1) :

PA=(P-CN)XA+rXB (6)

PB=(P-CN)XB+rXB (7)

新的万程式(6)、(7)意味着公司B销售每件新产届时都

要向公司A交纳专利费r ， 逼迫同样由计算我们得到平衡状

态下的PANR 平日 PBNR的新解z

PANR=(PAN+5r(ad+b-CN-r» )J9a

P BNR=(PBN-4r(ad +b-CN-r) )J9a

(8)

(9)

国15程式(8) 、 (9)计算出由关系由国2所示，这里因子e

代表 read吨-CN-r)J9a。图 2 表明如果园子e为正，并且足

够大， ιR(PANR-PA) 可以大于lBR(PBNR-P B) 。

平 ljilEJ

三:IJJ斗，
p斗

凡
飞 BiJj，'1:，)rll j

,
一
「叮

J

图 2 有专利费时当前利润和预期利润的比较

向后来看握权许可激发了公司 A 推出新产面的积极

性，因此提高了在产岳重新过程中，保持市场领导地ills或

先行者优势的可能性。

现在我门可以解释为什么公司接收标准化组织由姐下

专利政策:臣。要求专利持青者将他们由专利许可结无专利

的公司:搜权者青可能获得高于搜权者的利润(包括收取的

专利费)。
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4 有效实施

本部分内窑介绍专利持南者如何从避免反公共的悲剧

和自越式发展中获益。

4.1 专利池

我们经常遇到系列标准可能涉及几个不同公司用青的

多个专利，希望生产得台该标准的产目的生产商需要得到

每个相关专利的持南者的许可。为了简化这和许可程踵，

对一个专利包设定一个合理由、思的专利费，专利搏育者

青时选择建立一个"专利池"。

MPEG-2明频编码标准的专利;也就是一个典型的专利

油例子。

4.2 从专利费中接利

现在来分析表2 所示的一个简化例子。

假设一个产面使用的专利技术分BU被公司 A 、 B 和 C

持宵。公司A精E的专利许可结公司B和C以换取怕门的

专利许可。三家之阁的专利费通过他们收取的专利费来帽

亘补偿。因此，三家公司的任何 家使用真怕两家的专利

技术都是免费的。通过提供一个专利而去走得三个专利使用

权的经济价值相当于研究与开发的效率提高了三倍。另一

万面，没青专利的公司D和且他团体曲须结三家公司分别

安时 1% 的专利费。

表 2 产品销售需要支付的实际专利费

且只T A(%) B(%) C(%)

A O O O

B O O O

C O O O

D 和真他无专利者

总专利费的数值可能非常大。例如， DVD6C成员公司

获得的专利费总额可以假如下伍计:

根据日本电子信息技术工山协会发袤的报告， 2005 £1=

全球光盘设备市场是 2.6862 亿个。假设 CO 和 oVO 邑占

一兰卡的市场份额，每个 DVD 设备收回 3 美元专利费，

DVD6C总共可以获利 41乙美元。日本记录媒体工山协会报

告显示， 2005 年全球可写入 DVD 市场达到了 3.93 亿张。

这个数字乘以每张盘的专利费 0.065 美元等于 2.55 亿美

元。设备和光憬的专利费 2~日 6.55 亿美元在 DVD6C 成员

内给配。

对于MPEG-2 技术情日相同。入人专利费中获益，结iJ)i，\

要专利持青者南来了经济利益，同时避免了反公共的悲剧

和自跑式发展。这些收益不是通过直接生产获得，因此，这

押万注意昧着巨大的经济颠益。

4.3 易于确定专利侵权

确定专利侵权入人证据收集到王时司法费用通常是一个

冒贵的过程，因为涉嫌组织总是否认指控。

这种情日对待台标准的产面是不存在的。因为公司销

售搜照标准生产的产白无法否认他们使用了标准的 l且要专

利，因此没商且他选撵，只需交时专利费。在这科情日下，

标准且要专利的持南者可以南姐姐确认被许可看，无需等

待侵权诉险的结果就可以获得巨额金钱。

4.4 长期保持先行者优势

领军企血应该采纳减少使企illL失去目前控制权风险的

相沃期保持企山在市场领军地恒的战略举擂。最大的风险

是来自后来者的挑战:后来看可以通过研发创新出重且 E

51力的产自来挑战市场的统挡坦白。

一秤削弱后来者开展研发副刀的万法是许诺发胆这些

专利技术的许可，这样可以缓解后来者开发琶代技术的需

求。一旦这样的伙伴关系到乡成，领军企illL总是可以第一个

把新产面推向市场。如果这和情日继续的话，后来看就成

为领军企山"自由追随者"。墓于这个理论，领军企山可以

阳买时间，以饮用享受先仔苦的优势。 2005年， IBM丰DSUN

公司宣布无歧视地免费发 J1J.开源软件相关专利许可，这和

行为可以被视为在开漂软件经营中创造自由追随者的战略

誉擂。日本的公司也采取了相同的战略举措。 6C 和 3C 的

成员大多踉都是日本公司，他们在 2002 军弓中国的 DVD

机主产厂商查署了许可协议，这是为了让申国制造商成为

好的追随苔，保证他{口的利润。

标准化组织无论是政府的还是民营的，它们都采用类

阳的专利政策:目标准 l必要专利持育者 I必须提照非歧视的

原则发 J1J.许可。习雪虑到绝大多数持南1JlJ，\要专利公司都在发

达国家的事实，专利政策可以被视为发达国家保护且市场

领导地缸，防.L.t发展中国家超越由手段。
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5 结论和建议

前E解释了为什么公司参与标准化活司，即使这样的活

动会使竞争对手获益。授权咱们的专利技术创造了短期经济

收益，并使专利持育者获得t云南的战略利益。这就是为什么

在电子、电气、信息相电信技术领域越来跑普遍地把专利当

作许可证使用的原因。我们建议民营公司采取以下眉施:

(1)担专利当伟许可证使用

公司应思力获得更多的专利。这是从专利申景益回首

要条件。

在获取专利的同时，公司应苦虑把专利当作许可证使

用的逮径。一个拥青重要专利的公司把巴这些专利许可结

真他公司而不是独自使用，吾1=去违反了自身的利益，实

际主这和万法赢得了战略1=的价值。公司应制定严密的步

骤，通过把专利当作许可证使用来领导市场。

(2) 利用标准化活词，作为政商谈判

既然标准化活词可以作为一个谈判工具，那就不是简

单的参与这些洁白。首先，需要害虑参与的胁要性，在决

E参加2JD®须逼迫提交技术提案、邀请和王持会议等积

极地参与活词。公司应该积极王词地但他们的专利和非专

利技术写入标准。无论在政府的还是民营的标准化洁白申，

也不管具)CJ前形式如何，这些建议是共用的。

标准化活却是政浩谈判，而不是评价哪个技术超越真

他技术的论坛。因此公司应委派南经验的谈判者参加这悻

的活词，还应为他们提供提高谈判技己的毅育机会。

(3) 寻找建立专利油田机会

如果标准化活司的参与者开始认识到专利姐是未来选

择，协调工作就喜易多了。如果未来的前景需要专利油工

真，公司应王司与真他公司协商，创建专利迎。

需要理解的是，专1日」迎的建立不是一个普遍适用的机

制。因为专利油田创建需要大量的协调费用，最大的阻碍

就是组织专利边的费用。植验专利的必要性需要无偏见的

专家的参与，这样的过程是白贵的。当预期的花费相对从

专利费获取的预期受益是合理的情况下，公司应该倾向于

创建专利池。困
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由于预市场评定，管理机用育机会在真E评价产面负

责机向提供的数据并且南机会确定产面是否何合标准或在

法规申引用由得合性评定程廖。

后市场监gqr逼迫吕神机制进行。这些机制包括:

·对市场主的产国进行植验和植测 g

·对所要求田在产面上DO陆的标志和、或随附文件进

行植验;

·对(共万执行的宿舍性评定程序进行验证 2

·对(共万制造过程的质量体系进行验证 s

·对(共万的电子和纸型记录道行植查 3

·同管理机用提交仍害性事故的强制性报告 3

·对不待台产自纠正的撞施。

8 结论

管理机何能采用不同万法和」用 ISO 和 IEC 标准。选择

使用这些标准支持他们的法娟和政策可获得许多利益 z

ISO 和 IEC 标准支持贸易并且可被用作技术注册的墓础，
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不会引起不且要的贸易壁垒。这些标准在主世界被广泛承

认并不管在发展中国家还是发达国家中应用都懵来相固的

利益。 1见南一套完整的不罔类型ISO 利 lEe 标准在提供，

这些标准覆盖了从产自规范到琶理程唐等所南重要主题。

管理机用可以从一系列技术中选撵亘|用ISO和 IEC标准并

为他{口自己决定适用的使用等级革口而合性评定等级。这悻

做就可确保对他们的法律要求完主控制。

啻理机用可以采取许多不同形式(以墓本信息交流作为

宣传自己的一秤手段到以某个代表团成员身份参加ISO相

IEC会议)参与标准制定过程。如果南管理机何参与标准过

程， ~立即参与将会{足逝法舰和技术层面的合作和巫流。ISO

和 IEC通过出版本文件帮助那些希望使用国际标准吏持他

们工作的官理机向或那些青兴趣了解更多信息的曹理机向。

附录A 、 B 平日 C 提供一些本文件包含的重要王题的

实例。国

(未完待续)

(i寸淑云翻译)




